I. Выполнение письменного задания (реферата).

Структурными элементами реферата являются:

· титульный лист;

· ответы на теоретические вопросы и теоретический анализ темы;

· список использованной литературы.

Титульный лист является первым листом письменной работы и служит источником информации, необходимой для обработки, хранения и поиска работы.

Выполняя задания реферата, необходимо делать ссылки на источники литературы. Ссылки можно делать двумя способами. Или в квадратных скобках с указанием номера источника и номера страницы. Или в качестве подстрочника, размещенного в виде сноски внизу страницы. Главное, чтобы оформление ссылок отличалось единообразием.

Ответы на теоретические вопросы и анализ требуют внимательного изучения литературы по данной теме. Ответ должен занимать не менее 10 страниц. Следует раскрыть суть явления, объяснить их значение с точки зрения теории и практики.

Список литературы составляется в алфавитной последовательности. В списке указывается фамилия, инициалы автора, наименования работы, место издания, издательство, год издания и страницы материала, относящиеся к теме исследования. При выполнении письменной работы рекомендуется использовать не менее 5 источников.

Страницы текста работы должны быть формата А4. Текст следует выполнять, соблюдая следующие размеры полей: левое-30 мм, правое-10 мм, верхнее-20 мм, нижнее-20 мм. Шрифт 14, междустрочное расстояние – 1,5. Страницы нумеруются арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту. Если работа не соответствует указанным требованиям, то она возвращается на доработку.

