ПРЕДДИПЛОМНАЯ (ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ) ПРАКТИКА

Цель практики – закрепление и углубление студентами теоретических знаний, практических умений и навыков, полученных в процессе освоения основной образовательной программы специальности, а также приобретение студентами профессиональных навыков специалиста, выбор темы ВКР и сбор сведений для ее написания.


За время практики студент совместно с руководителем формулирует тему ВКР, составляет техническое задание (детальный план ВКР со сроками выполнения).


Для этой цели студент:

· проводит информационный поиск по теме ВКР;

· осуществляет систематизацию и анализ собственной информации;
· выявляет область и объект рассмотрения, планирует возможные проблемы, строит модель возможного решения;

· осваивает элементы профессиональной деятельности, необходимые для ВКР;

· разрабатывает план работы над ВКР;

· использует современные средства вычислительной техники и информационные технологии при обработке информации для ВКР.

Преддипломная (производственная) практика студентов проводится на VI курсе в течении восьми недель (октябрь - ноябрь). Ее проведение различно для двух групп студентов:

1) работающих по специальности;

2) работающих, но не по специальности и неработающих.

Для студентов первой категории практика проводится  на их рабочих местах.

Для студентов второй категории – на объектах практики, с которыми институт имеет договора. Студенты, работающие не по специальности, проходят практику в период предоставляемого им в соответствии с Трудовым кодексом четырехмесячного отпуска.

В период практики студент может быть зачислен на вакантную должность с оплатой по договору с руководством базы практики.
Заключение договоров о практике возлагается на директоров филиалов.
В мае список объектов практики передается выпускающим кафедрам.

В мае-июне студенты обязаны сдать на выпускающие кафедры заявления о выборе объектов практики.

Выпускающие кафедры (в филиалах региональные кафедры или преподаватели выпускающих кафедр) до 25 сентября подготавливают проекты приказов о практике студентов.
В проекте приказов указываются Ф.И.О. студентов, объект практики, руководители практики от института и организации. 

Студент в период прохождения практики должен собрать необходимую информацию, определить проблемные вопросы организации по выбранной теме ВКР.
В течение всего периода прохождения практики студент обязан:

· своевременно прибыть на предприятие (организацию) практики и соблюдать график прохождения практики;

· выполнять действующие на предприятии (организации) правила внутреннего распорядка и соблюдать требования трудового законодательства;

· пройти инструктаж по технике безопасности;

· нести ответственность за выполняемую работу;

· своевременно и качественно выполнять задания, предусмотренные программой практики;
· выполнять указания и поручения руководителя, направленные на более качественную реализацию программы практики;

· осваивать эффективные приемы и методы работы предприятия (организации);

· регулярно и аккуратно вести Дневник прохождения практики.

В период прохождения практики каждый студент ведет дневник практики, в котором фиксируется выполнение им работы. Дневник регулярно проверяется и подписывается руководителем от организации.

Дневник является основным документом, подтверждающим пребывание студента на практике и фиксирующим ход ее прохождения. Он ведется ежедневно. В него записываются этапы и результаты проделанной работы, а также все замечания. В конце недели дневник представляется руководителю от предприятия для подписи.


Наличие Дневника прохождения практики является обязательным условием при принятии отчета по практике.

По мере выполнения программы студент собирает материал и составляет Отчет о прохождении практики.


В недельный срок после окончания практики студент обязан сдать отчет на кафедру для проверки. Вместе с отчетом необходимо также сдать:

- характеристику на студента-практиканта, подписанную руководителем от организации;

- дневник прохождения практики студента, подписанный руководителем практики от предприятия (организации).


После проверки отчета преподавателем – руководителем практики от ВЗФЭИ студент защищает его на заседании специальной комиссии кафедры. Отчет оценивается с учетом характеристики студента, полученной от организации, содержания отчета и ответов студента.

Продолжительность рабочего времени студентов при прохождении практики в организациях составляет не более 40 часов в неделю.
С момента зачисления студентов в период практики в качестве практикантов на рабочие места на них распространяются правила охраны труда и правила внутреннего распорядка, действующие в организации.

Оплата труда студентов в период практики при выполнении ими производительного труда осуществляется в порядке, предусмотренном действующим законодательством для организаций соответствующей отрасли, а также в соответствии с договорами, заключаемыми институтом с организациями различных организационно-правовых форм.
Содержание программы практики определяется ее целью и задачами. Главное – выбор темы ВКР, разработка детального плана, сбор материалов для написания ВКР, освоение элементов профессиональной деятельности, необходимых для выполнения ВКР, выявление проблем и поиск их решения.
В зависимости от предлагаемой темы выпускной квалификационной работы в программу производственной практики включаются отдельные вопросы из следующего перечня:

- изучение структуры предприятия, организации и технологии производства, основных функций производственных, экономических и управленческих подразделений;

- изучение и анализ процессов планирования и управления производством и сбытом продукции;

- анализ научно-исследовательский, опытно-констукторской и технологической подготовки производства;
- изучение материально-технического и кадрового обеспечения производства;

- оценка номенклатуры и качества выпускаемой продукции;

- изучение механизма формирования затрат, их эффективности и ценообразования;

- определение финансовых результатов деятельности предприятия;

- анализ информационного обеспечения управления предприятием;

- выработка вариантов, оценка и принятие управленческих решений по совершенствованию управления производством и персоналом;

- анализ организации выполнения управленческих решений и контроля за их исполнением;

- анализ управления с позиций эффективности производства;

- оценка социальной эффективности производственной и управленческой деятельности.

Студент в период прохождения преддипломной практики должен собрать статистический материал (за три последних года), сделать необходимые выписки из служебной документации предприятия, ознакомиться с информацией по теме выпускной квалификационной работы, собрать и подготовить графический материал.
Необходимо изучить инструкции, методические указания, нормативные документы, постановления, действующие в настоящее время и регламентирующие работу фирм, организаций и предприятий.

На заключительном этапе преддипломной практики студент должен обобщить материал, собранный в период прохождения практики, определить его достаточность и достоверность для разработки дипломного проекта, оформить отчет по практике.

Примерная программа преддипломной практики
Студент должен получить информацию, изучить и проанализировать деятельность организации по следующим направлениям (разделам):
1. Общая характеристика предприятия (миссия, цели и задачи предприятия, масштаб деятельности, характер производственной кооперации, общая структура предприятия, стратегия и тактика управления предприятием, уровень организационной структуры).
2. Организационная структура управления (схема организационной структуры управления, компоненты организационной структуры, структура и функции аппарата управления, регламентация деятельности подразделений, механизмы совершенствования).
3. Управление производством (производственная функция предприятия, оперативное управление и диспетчеризация, планирование производства).

4. Управление персоналом (характеристика кадров организации, планирование потребности, система работы с кадрами, методы повышения эффективности управленческого труда).
5. Экономические службы и финансовый менеджмент (содержание деятельности экономических служб, система ценообразования на продукцию (услуги), оценка показателей финансового состояния, предложения по выработке управленческих решений в области финансов и ценообразования).
6. Информационная система управления (базы данных, коммуникационный процесс, информационный процесс, средства передачи и преобразования информации, документооборот и организация делопроизводства, совершенствование информационной системы управления).

7. Управление маркетингом (система организации маркетинговой деятельности на предприятии, инструменты стимулирования сбыта, рекламная политика, совершенствование управления маркетингом).
8. Правовое обеспечение производства.

По усмотрению руководителя практики от института вместо некоторых разделов тематического плана студенту может быть предложено более глубокое изучение тех разделов, которые связаны с выбранной темой выпускной квалификационной работы.

Оформление результатов практики

По результатам практики студент оформляет отчет не позднее, чем за две недели до его защиты.

Отчет выполняется в машинописной форме на листах формата А4, шрифт Times New Roman – размер 14, интервал полуторный, левое поле 3 см, правое поле 1 см, верхнее и нижнее поля по 2 см. Отчет должен иметь стандартный титульный лист.


В отчете по каждому пункту технического задания указывается его выполнение и результаты.


Отчет должен содержать обоснование темы ВКР с анализом возможных методов решения поставленной задачи.


В техническом задании предусматриваются разделы:

· содержание задания;

· краткое изложение требований ГОС ВПО к профессиональной деятельности выпускника;
· краткая характеристика объекта практики;

· задачи профессиональной деятельности, реализуемые в период практики;
· выводы по итогам практики.

Отчет о практике подписывается студентом, руководителем практики от организации и представляется к защите.


Защиту отчета о практике принимает преподаватель – руководитель практики от института.

По результатам защиты выставляется оценка.


Оценка по практике приравнивается к оценкам по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости студентов.


Студенты, не выполнившие программу практики без уважительных причин или получившие отрицательную оценку, отчисляются из института как имеющие академическую задолженность.


Студенты, не выполнившие программу практики по уважительной причине, проходят практику повторно (декабрь-январь) и отчисляются из института, как закончившие теоретический курс с правом подготовки и защиты ВКР и сдачи комплексного государственного экзамена по специальности без оплаты.

